Sevgili Öğrencilerimiz,

2004/2005 Öğretim Yılının sonlarına yaklaştığımız bu günlerde, tüm duyurulara rağmen, halen büyük bir kısmınızın Danışmanlarınız ile görüşmeye gitmediği ve “Öğrenci Memnuniyet Anketi”ni doldurmadığı görülmektedir.

Danışmanlarınız size sadece akademik yönden tavsiyelerde bulunan büyükleriniz değildir. Danışmanlık, sizlerin başarılı olmanızı olduğu kadar, Fakülte ve Bölümleriniz ile canlı bağlar kurmanızı;  bu yolla daha rahat koşullarda eğitim almanızı ve değişik yönlerden gelişmenizi sağlamaya yönelik bir kurum olup, danışmanlarınız bu hizmeti size getiren akademisyenlerdir. Ama aynı zamanda, büyük çoğunluğu anne, baba olan ve kişisel görüşmelerinizde sizlere çocuğuna veya kardeşine yaklaştığı samimiyetle yaklaşabilecek tecrübeye sahip kişilerdir. Onlarla yaptığınız kişisel görüşmeler sonunda onlar sizleri daha yakından tanıyıp;

· Özel ilgi ve yetenek alanlarınızı,

· Burs ihtiyacınız olup olmadığını,

· Size hizmet karşılığı burs sağlanmasının uygun olup olmadığını,

· İki diploma birden almanızı sağlayan Çift Anadal programlarına yönlendirilmenizin uygun olup olmadığını,

· Socrates gibi uluslararası değişim programlarına yönlendirilmenizin uygun olup olmadığını,

· Araştırma Görevliliği için teşvik edilmenizin uygun olup olmadığını,

· Fakülte ve Bölüm’den her türlü beklentinizi 

belirleyeceklerdir. 
Bildiğiniz gibi son iki yıldır Fakültemiz Bölümleri, MÜDEK (Mühendislik Değerlendirme Kurulu) tarafından belirlenen ölçütlere uygun olarak eğitimlerini değerlendirme ve geliştirme yönünde yoğun çaba harcamaktadırlar. Bu çalışmalar sizlerin daha nitelikli eğitim almanıza ve ülkemize daha yararlı olabilecek mühendisler olarak yetişmenize yöneliktir. Evrensel anlamda kaliteli bir eğitim için en önemli ölçütlerden bir tanesi de eğitim yaşamları boyunca öğrencilerin izlenmesi ve yönlendirilmesidir. 
Fakültemizdeki Mühendislik Eğitiminden ve onun ülkeye, topluma katkılarından biz yöneticiler, öğretim üyeleri, görevlileri, yardımcıları ve siz sevgili öğrencilerimiz, hepimiz sorumluyuz ve bu konuda kararlı olmamız gerekir. 
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